

美國有針不打 非洲無針可打 疫苗供應兩極化礙抗疫

新冠疫苗是應對疫情最有力武器，然而全球在疫苗供應及接種上愈趨兩極化。在接種進度迅速的美國，部分人「有針不打」，以致近期多個州份對疫苗需求下跌，大批疫苗被閒置。相反非洲的疫苗供應嚴重不足，民眾普遍面對「無針可打」的困境，即使已接種第一劑，何時能打第二針仍是未知之數。衛生專家警告非洲接種進度受阻，更難遏止疫情，本已脆弱的醫療系統面臨更大壓力，憂慮成為「下一個印度」。

美國已有46%成年人接種至少一劑疫苗，在西方國家中接種率相當高，不過近日打針進度顯著放緩，單日接種不足200萬劑，較上月中下跌達41%。多地疫苗已供過於求，威斯康星、堪薩斯和伊利諾伊州的疫苗需求量，只有供應量的不到10%，艾奧瓦、康涅狄格和南卡羅來納州的需求量，也只是供應量的兩成多。



■美國華盛頓有集會，反對購買及接種新冠疫苗。
法新社



■乍得醫護向新冠病人詢問病情。乍得因缺乏疫苗，並未開始接種計劃。
美聯社

美國多次宣稱疫苗需優先滿足本地需求，大量囤積疫苗，但多個州份仍存在「疫苗猶疑」現象，美國普查局統計顯示，懷俄明州近25%民眾不願接種疫苗，蒙大拿、北達科他、肯塔基和俄亥俄州民眾不願打針的比率也超過兩成。約翰霍普金斯大學傳染病專家阿達利亞指出，若繼續有許多人對疫苗持懷疑態度，只會妨礙抗疫，疫情大有機會反彈，他呼籲總統拜登政府採取更多措施，鼓勵民眾積極打針。

美多州仍存「疫苗猶疑」現象

美國目前已向各州分發2.5億劑疫苗，供應源源不絕，非洲卻是另一境況。不少貧窮國家都依賴世界衛生組織牽頭的「新冠疫苗保障機制」(COVAX)供應疫苗，但印度在疫情惡化後，向COVAX提供疫苗

大減，COVAX至今僅向各參與的國家和地區，合共分發5,300萬劑疫苗，明顯杯水車薪。參與計劃的其中8個非洲國家已打完首批疫苗，正陷入疫苗荒，部分國家疫苗儲備也接近用罄，接種工作隨時可能叫停。

肯尼亞首批獲分配100萬劑疫苗，如今已用去87%，第2批未知何時供應。當地53歲導遊穆迪斯亞至今仍未獲得第一針，他直言無法打針令他深感憂慮。60歲退休醫護加圖更走遍多間醫院尋找疫苗，才在一間公立醫院獲得一劑，「我清晨5時便起床準備接種，這一針我盼望已久。」

世衛非洲區辦公室上周四警告，疫苗供應延遲和變種病毒肆虐，令非洲面臨新一波疫情。2019年諾貝爾經濟學獎得主班納吉和迪福洛也指出，疫苗供應中斷，恐令非洲各國陷入災難，呼籲歐美各國盡快分享疫苗及援助更多醫療物資。

歐盟反對撤專利稱無助窮國

美國總統拜登政府上周宣稱，支持暫時豁免新冠疫苗專利，並會參與世界貿易組織相關討論，一反此前反對豁免專利的立場。然而歐盟卻對美國今次「轉軸」潑冷水，歐盟多國領袖指出，豁免專利無助短期內有效抗疫，美國需向貧窮國家分享疫苗，才有助抗疫，盡快結束全球疫情。

歐盟成員國上周五在葡萄牙召開峰會，歐委會主席馮德萊恩指出，豁免疫苗專利難以在短期內提升疫苗產能。歐盟理事會主席米歇爾亦強調，歐盟願意與美國討論有關疫苗專利的具體建議，但豁免專利對貧窮國家而言，絕非短期見效的「萬靈丹」。德國生物科技公司BioNTech與美國輝瑞藥廠合作研製新冠疫苗，德國總理默克爾指出，美國多數民眾都已打針，美國理應在全球疫苗分配中承擔更多責任，暫時豁免專利反而會打擊藥廠積極性，阻

礙研發應對變種病毒的疫苗。法國總統馬克龍更直言，美國對疫苗和疫苗原材料出口施加限制，影響全球疫苗生產，豁免專利絕非當務之急。

歐盟至今已出口約2億劑疫苗，但美國出口疫苗量寥寥可數，在美國生產的疫苗更全數供應本地。



■馮德萊恩促美國向窮國分發更多疫苗。
美聯社

孟加拉南非首現印變種個案

南亞國家孟加拉前日宣布，當地首次錄得感染印度變種新冠病毒個案，孟加拉封鎖接壤與印度邊境的措施將延長兩周，避免疫情大規模擴散。南非前日亦首次出現感染印度變種個案，4名確診者都曾到過印度，成為繼肯尼亞、烏干達和摩洛哥後，第4個出現印度變種的非洲國家。

孟加拉衛生部長蘇塔納表示，當地錄得的6宗個案均是從印度輸入，患者正在隔離。孟加拉疫情上月反彈，當局上月底已宣布關閉與印度接壤邊境14天，而自上月中實施的封城令將持續至本月16日。

南非錄11宗英變種病例

南非是非洲疫情最嚴峻國家之一，至今錄得近160萬宗確診，累計佔非洲總病例逾34%。除4宗感染印度變種個案外，南非前日還錄得11宗感染英國變種病毒病例，

印度昨日新增逾40.3萬宗新冠確診個案，連續第4日突破40萬宗，再多4,092人疫歿。印度南部確診個案急升，多個邦已宣布封城令，但總理莫迪仍拒絕實施全國封城。此外，愈來愈多印度新冠病人患上毛黴菌症，死亡率可高達50%，令情況雪上加霜。

南部卡納塔克邦首府班加羅爾近日病例大增，檢測陽性比例飆至逾30%，醫療系統無法應付，由於醫療用氧氣短缺，當地不少醫院均拒絕接收新冠患者。

可能與使用類固醇有關

印度各地近期愈來愈多新冠病人患上毛黴菌症，其中在孟買3間醫院工作的眼科醫生奈爾表示，過去兩年他合共治療不超過10名毛黴菌症患者，但上月他已遇到40多宗個案，當中很多人是曾感染新冠的糖尿病患者。班加羅爾眼科醫生海迪也透露，近兩周他已診治了19名毛黴菌症患者，其中許多都是年輕人，有些人病情嚴重，已無法動手術清除毛黴菌。

據當地醫生指出，毛黴菌症患者增加，可能與使用類固醇治療新冠重症有關，類固醇可消除炎症，但同時會降低免疫力，增加真菌感染機會。



■印度殯儀工人向火葬的死者作最後致敬。
法新社



■南非疫情日見嚴重，圖為一名醫護趕往拿取氧氣樽救命。
美聯社